

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2020.35.92.028

Правовая модель брачно-семейных отношений Великобритании (на примере расторжения брака)

Минеева Ирина Николаевна

Кандидат исторических наук, доцент,
кафедра трудового права и права социального обеспечения,
Саранский кооперативный институт (филиал)
Российский университет кооперации,
430027, Республика Мордовия, Саранск, ул. Транспортная, 17;
e-mail: irina.min82@gmail.com

Панфилов Михаил Анатольевич

Кандидат педагогических наук, доцент
кафедра гражданского права и процесса,
Саранский кооперативный институт (филиал)
Российский университет кооперации,
430027, Республика Мордовия, Саранск, ул. Транспортная, 17;
e-mail: mpanfilov@ruc.su

Аннотация

Данная научная статья посвящена анализу основных теоретических и практически аспектов правового регулирования брачно-семейных отношений с иностранным элементом на территории Великобритании на примере расторжения брака. В работе подробно рассматриваются особенности процедуры расторжения брачного союза и последствия совершения данного юридического факта. Главной исторической чертой целостной системы европейского семейного права выступала её непосредственная зависимость от результатов реформирования политического и социального характера, произошедших в XIX в. Зачастую такие «нововведения» носили несогласованный характер и плохо сочетались с реалиями жизни. Именно поэтому, в современной Европе, не сложился единый нормативно-правовой акт, который смог бы регулировать сферу брачно-семейных отношений.

В работе показано, что в английском праве по-прежнему сохраняются такие правовые институты, как фактическое разделение семьи (separation) и др. В случае одностороннего оставления жены мужем (при отсутствии развода) за женой признаются дополнительные жилищные и финансовые возможности за счет мужа. Но основной и единственной формой прекращения брака всё же в настоящее время является лишь официальный развод.

Для цитирования в научных исследованиях

Минеева И.Н., Панфилов М.А. Правовая модель брачно-семейных отношений Великобритании (на примере расторжения брака) // Вопросы российского и международного права. 2020. Том 10. № 11А. С. 296-303. DOI: 10.34670/AR.2020.35.92.028

Ключевые слова

Брачно-семейные отношения, расторжение брака, иностранный элемент, Великобритания.

Введение

На данный момент в мире не существует единого нормативно-правового акта, который бы содержал правовые нормы и институты, регулирующие сферу брачно-семейных отношений в различных государствах по единому образцу. Каждая мировая держава имеет свои национальные, конфессиональные и культурные особенности, в том числе и в сфере правоотношений подобного рода; свое национальное законодательство, регулирующее их. Ко всему прочему в некоторых странах прослеживается полное отсутствие кодифицированного регулирования такой отрасли законодательства как семейное право, и «брачно-семейные отношения регулируются гражданским законодательством, либо прописываются в отдельных законах о международном частном праве» [Минеева, 2017, 71].

В середине XX в. в Англии была принята целая серия консолидированных и отчасти кодифицированных законов, в результате которых произошли существенные изменения в сфере брачно-семейных отношений (например, Закон о жилище семьи 1967 г., Закон о реформе порядка расторжения брака 1969 г., консолидирующий Закон о брачно-семейных делах 1979 г., консолидирующий Закон о судопроизводстве по брачно-семейным делам 1984 г. и т.д.). Эти новые законы тем не менее не исключают действия ряда предшествующих актов и прецедентов, которые сохраняют в сфере брачно-семейного права некоторые традиционные и своеобразные черты.

Основная часть

Развод - это очень длительный, сложный и затратный процесс, который, как не крути, требует больших вливаний как с финансовой точки зрения, так и моральных и физических сил. А если развод происходит на чужбине, то эти вложения будут намного больше, чем на родине.

Рассмотрение вопроса, посвященного процедуре, специфике и особенностям расторжения брака с иностранным элементом, нам хотелось бы провести на примере Соединенного Королевства (Великобритании).

В отличие от Российской Федерации в Великобритании, как и во многих странах континентальной Европы, нет отдельного кодифицированного нормативного правового акта, который бы объединял в себе все правовые нормы, относящиеся к семейному праву и, в частности, к рассматриваемому нами правовому институту – институту расторжения брака с иностранным элементом [Верещагин, Красникова, 2018, 36] на территории изучаемого государства. Чаще всего данные вопросы семейных правоотношений рассматриваются в рамках гражданского права, входят в систему частного права национального законодательства и формируются правовыми нормами Гражданского кодекса того или иного государства. Так, в изучаемой нами стране, в качестве основного источника нормативно-правового регулирования брачно-семейных отношений выступает Закон о браке, принятый в 1949 г. и объединивший под своим началом более 40 действовавших ранее нормативных правовых актов.

Процедура расторжения брака на территории Великобритании (не важно, разводятся ли резиденты или нерезиденты государства, или гражданином страны является только один из

супругов) – довольно затянута и требует вложения немалых капиталовложений. С другой же стороны, основные этапы, совершающиеся при «воплощении в жизнь» данной юридической процедуры, настолько просты и доступны простому обывателю, что консультация и дальнейшая помощь представителя юридической фирмы, скорее всего в данном случае и не понадобится [Жила, 2015, 63].

Начнем исследование нашего вопроса с аннулирования брака, ведь на сегодняшний день это самый простой и относительно быстрый способ развода, которым наиболее часто пытаются воспользоваться супруги, имеющие на него право по закону.

В отличие от классического «сценария» бракоразводного процесса, сложившегося на территории Объединённого Королевства, аннулировать брак можно в любой момент времени после свадьбы (хоть на следующий день), подав заявление на совершение данной юридической процедуры в соответствующие органы. Однако для осуществления задуманного будет необходимо доказать, что брак, как юридический акт, не имеет юридической силы или один из супругов воспринимает его как неполноценный по ряду причин [Хомякова, Набиуллина, Опшин, 2017, 338].

Во-первых, можно говорить об аннулировании брака, если последний признается недействительным как таковым, т.е. брачный союз не имел необходимой юридической силы, как того требует закон места его совершения, с самого начала создания новой ячейки общества:

- один из супругов не достиг брачного совершеннолетия - 16 лет;
- на момент бракосочетания один из супругов состоял в другом или в гражданском партнерстве (название союза однополых пар);
- родственные связи между брачующимися [Возняк, 2018, 63].

Если сходить из данных мотивов, то согласно действующему законодательству Великобритании, если брак, как юридический акт, не имеет никакой юридической силы, то его как бы и не существовало (ни в пространстве, ни во времени). Однако при расторжении брака путем аннулирования по причине отсутствия юридической силы акта, бывшим супругам все-таки рекомендуется иметь на руках документальное подтверждение его недействительности, чтобы в последующем не возникало никаких непредвиденных неприятных ситуаций, если, например, один из бывших супругов вновь решит связать себя узами Гименея.

Во-вторых, в юридической терминологии и практике судов Великобритании, есть такое понятие как «оспоримые» браки. Так вот, данные брачные союзы могут быть аннулированы перед законом также по ряду причин, нашедших свое отражение в правовых нормах действующего законодательства Соединенного Королевства:

- когда воля супруга, при вступлении в брак, была сформирована неправильно, или лицо не понимало, или совершенно иным образом воспринимало происходящее с ним в действительности (например, заключение брака в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, под действием сильнодействующих обезболивающих препаратов, с применением физического или морального насилия одного супруга над другим или при других подобных обстоятельствах);
- наличие венерического или иного передающегося половым путем заболевания у одного из супругов на момент вступления в брачный союз;
- беременность супруги от другого мужчины;
- полное отсутствие интимной жизни между супругами с момента их свадьбы (не относится к однополым парам) [Шевченко, 2017, 382].

Стоимость государственной пошлины при расторжении брака путем его аннулирования равна 410 фунтам стерлингов, что составляет в пересчете на российские рубли по курсу валют на 29 октября 2020 г. - 41.360 руб. 80 коп. (достаточно ощутимая сумма для простого обывателя, не правда ли?). Длительность же самой процедуры с учетом всех ступеней документооборота займет не больше двух календарных месяцев [Измайлов, 2017, 109].

Если провести аналогию с российским законодательством, то на территории нашего государства при расторжении брака каждый из супругов заплатит государственную пошлину в размере лишь 650 руб., а при разводе по мотивам признания одного из супругов судом безвестно отсутствующим, недееспособным или осужденным за совершение преступления к лишению свободы на срок свыше трех лет и того меньше – всего 350 руб. [1]

Может быть поэтому в России, по статическим данным, доля разводов превышает количество заключенных браков? Ведь если бы, за расторжение брака государством с заявителя взималась более существенная сумма, то и браков по пустяжным причинам расторглось бы меньше, а супруги бы более тщательно продумывали свои поступки в данном направлении зная, что это очень сильно ударит по их карману. Хотя наши размышления – это не панацея при решении проблемы разводов не только в Российской Федерации, но в любом другом государстве.

Далее, продолжая наше исследование, нам хотелось бы обратить свой взор на анализ правовых норм, характеризующих процедуру расторжения брака на территории Великобритании, проходящую по классическому английскому «сценарию».

Не смотря на все сложности бракоразводного процесса, которые проявляются не только в бюрократической многоэтапности, и следовательно, длительности разбирательства, чаще всего занимающего у сторон от 6 месяцев и более, но и в его дороговизне (о чем уже было сказано нами выше), тем не менее расторжение брака в Соединенном Королевстве через судебные органы все же пользуется большой популярностью у населения. Связано это в первую очередь с тем обстоятельством, что суды относятся к разрешению дел подобного характера с большей беспристрастностью, а во-вторых - отсутствие на законодательном уровне признания брачных договоров, заключенных как на территории самом Королевстве, так и за его пределами.

Итак, для того чтобы быть правомочным подать заявление о разводе, необходимо выполнение двух условий в совокупности: во-первых до развода супруги должны состоять в браке не менее 12 месяцев, и, во-вторых, супруг, ходатайствующий перед судом о расторжении брачного союза, должен иметь в качестве своего основного места жительства такую страну, как Великобритания [Курочкина, 2018, 494].

Обычно, процедура расторжения брака, включает в себя 3 стадии, поэтапно сменяющих друг друга:

1. Петиция о разводе

Нужно подать заявление в суд, обосновав причину развода, с одновременной уплатой государственной пошлины в размере 410 фунтов стерлингов. В качестве причин, которые супруги чаще всего называют как весомые при расторжении брака, можно перечислить следующие:

- супружеская неверность;
- неадекватное поведение, никаким образом не связанное с дальнейшим совместным проживанием супругов (например, домашнее насилие, злоупотребление спиртными напитками или наркотическими веществами, а также иными сильнодействующими препаратами, отказ платить по своим же и совместным счетам);

- намеренное оставление одним супругом другого;
- отсутствие совместного проживания более двух лет;
- отсутствие совместного проживания более пяти лет (при этом наличие согласия на развод от другого супруга не требуется) [Яркина, Забулова, 2017, 226].

Копия петиции будет отправлена второму супругу, ответ на которую он/она обязаны дать в течение трех календарных недель. Если сторона злонамеренно игнорирует получение данных судебных документов или оттягивает с ответом на петицию, то сторона, направившая последнюю, может продолжать начавшийся бракоразводный процесс и без наличия подобного факта. В целом же супруг/супруга могут либо согласиться на развод, либо возражать против совершения данного юридического акта, приводя соответствующие аргументы.

Если происходит возражение против развода, то возражающая сторона также должна уплатить государственную пошлину в размере 245 фунтов стерлингов. Кроме того, она тоже может подать собственную петицию о разводе, уплатив все ту же госпошлину в 410 фунтов.

2. Разрешение суда на развод (decree nisi)

Decree nisi — это документ, подтверждающий отсутствие у суда каких-либо возражений против развода. Получить его можно как в случае однозначного согласия одного из супругов на развод, так и без наличия такового (в данном случае решение будет приниматься в ходе судебного заседания с обязательным присутствием сторон). В случае отказа судом выдать decree nisi сторона, заявившая петицию о разводе, получит мотивированное решение, с указанием последующих действий с ее стороны (например, суду может потребоваться дополнительная информация по делу). Если разрешение получено, то спустя 1,5 месяца можно обращаться за decree absolute.

3. Окончательное решение о разводе (decree absolute)

Совместно нажитое имущество супругов, а также родительские права и обязанности будут распределяться между супругами в общем порядке, т.е. либо по соглашению сторон, что на практике случается очень редко, либо по решению суда, в случае наличия каких-либо разногласий между ними [Петрова, 2017, 59]. А это новые судебные заседания, уплата государственных пошлин, трата нервов и т.д. Но это уже совсем другая история.

В заключении нашего исследования можно сказать, что, конечно, каждая конкретная ситуация, связанная с расторжением брачного союза, уникальна сама по себе и вывести общую «теорему», применимую ко всем бракоразводным процессам невозможно, однако есть основания полагать, что расторжение брака на территории Великобритании, произведенное ее судебными органами, пройдет с непосредственным применением принципов беспристрастности и справедливости. Судебная практика показывает, что гражданство и финансовое положение сторон разбирательства не играет для английской фемиды никакой роли, а вынесенное судебное решение учитывает все семейные обстоятельства бывших супругов.

Заключение

В английском праве по-прежнему сохраняются такие правовые институты, как фактическое разделение семьи (separation) и др. В случае одностороннего оставления жены мужем (при отсутствии развода) за женой признаются дополнительные жилищные и финансовые возможности за счет мужа. Но основной и единственной формой прекращения брака всё же в настоящее время является лишь официальный развод.

Сами формальности и процедуры развода упростились. Так, например, был отменен существовавший ранее порядок, согласно которому церковный брак может быть расторгнут только специальным частным актом парламента. Кроме того, в 1937 г. Парламентом был принят акт, который практически уравнил права на развод жены и мужа, в частности, в случае супружеской измены. В 1969 г. данным органом также был принят «Акт о реформе разводов», согласно правовым нормам которого в случае развода по причине супружеской неверности жены или мужа закон требует не только доказательств адюльтера, но и того, чтобы сторона, добивающаяся развода, показала, что жизнь с изменившимся супругом является для неё морально непереносимой.

Библиография

1. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) : федер. закон : [от 05 августа 2000 г. № 117-ФЗ : в ред. от 15 октября 2020 г.] // Собрание законодательства Российской Федерации. - 2000. - № 32. - Ст. 3340.
2. Верещагин, О.А., Красникова, Ю.С. Правовое регулирование семейных отношений, осложненных иностранным элементом // Современные проблемы права глазами молодых ученых: сб. статей участников Междунар. науч.-практ. конф. (г. Арзамас, 13 апреля 2018 г.). – Арзамас, 2018. – С. 36-43.
3. Возняк, А.В. Правовое регулирование расторжения брака в Великобритании // Закон. Право. Государство. - 2018. - № 2. – С. 63-65.
4. Жила, Е.А. Анализ семейного законодательства западно-европейских стран // Вестник Иркутского государственного технического университета. – 2015. - № 4. – С. 61-66.
5. Измайлов, В.В. Порядок расторжения брака при достижении согласия между супругами в европейских странах // Право: история и современность. – 2017. - № 1. – С. 107-111.
6. Курочкина, А.И. Расторжение брака по европейскому семейному праву // Вестник современных исследований. – 2018. - № 5. – С. 493-495.
7. Минеева, И.Н. Правовая модель брачно-семейных отношений в Аргентине // Вопросы российского и международного права. - 2017. - Том 7. - № 11 А. - С. 70-77.
8. Петрова, М.С. Подходы английских судов при рассмотрении споров о разделе имущества супругов, один из которых иностранец // Юридические науки: проблемы и перспективы: материалы VI Междунар. науч. конф. (г. Казань, октябрь 2017 г.). – Казань: Бук, 2017. – С. 54-62.
9. Хомякова, А.М., Набиуллина, Л.Р., Опшин В.В. Правовое регулирование семейных отношений с участием иностранного элемента // Молодой ученый. – 2017. - № 2. – С. 337-339.
10. Шевченко, А.П. Порядок расторжения брака в зарубежных странах // Наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения: материалы Междунар. (заочной) науч.-практ. конф. (г. Нефтекамск, 1 февраля 2017 г.). – Нефтекамск, 2017. – С. 381-384.
11. Яркина, Д.С., Забулова, К.Г. Брачные отношения в международном частном праве различных стран // Инновационная наука. – 2017. - № 12. – С. 225-228.

Legal model of marriage and family relations in Great Britain (on the case of divorce)

Irina N. Mineeva

PhD in History

Associate professor of labor law and social security law,
Saransk Cooperative Institute Russian University of Cooperation,
430027, 17, Transportnaya str., Saransk, Russian Federation,
e-mail: irina.min82@gmail.com

Mikhail A. Panfilov

PhD in Pedagogy

Associate professor of civil law and procedure,
Saransk Cooperative Institute Russian University of Cooperation,
430027, 17, Transportnaya str., Saransk, Russian Federation,
e-mail: mpanfilov@ruc.su

Abstract

This scientific article is devoted to the analysis of the main theoretical and practical aspects of legal regulation of marriage and family relations with a foreign element in the UK on the example of divorce. The paper discusses in detail the specifics of the procedure for the dissolution of a marriage Union and the consequences of this legal fact. The main historical feature of the integral system of European family law was its direct dependence on the results of political and social reforms that took place in the XIX century. Often such «innovations» were inconsistent and poorly combined with the realities of life. That is why, in modern Europe, there is no single legal act that could regulate the sphere of marriage and family relations.

The paper shows that the English law still retains such legal institutions as the actual separation of the family (separation), etc. In the case of unilateral abandonment of the wife by the husband (in the absence of a divorce), the wife is recognized as additional housing and financial opportunities at the expense of the husband. But the main and only form of termination of marriage is still currently only an official divorce.

For citation

Mineeva I.N., Panfilov M.A. (2020) Pravovaya model' brachno-semeinykh otnoshenii Velikobritanii (na primere rastorzheniya braka) [Legal model of marriage and family relations in Great Britain (on the case of divorce)]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 10 (11A), pp. 296-303. DOI: 10.34670/AR.2020.35.92.028

Keywords

marriage and family relations, divorce, foreign element, Great Britain.

References

1. Tax code of the Russian Federation (part two): feder. law: [dated August 05, 2000, No. 117-FZ: as amended on October 15, 2020] // Assembly of legislation of the Russian Federation. - 2000. - No. 32. - St. 3340.
2. Vereshchagin, O.A., Krasnikova, Y.S. Legal regulation of family relations complicated by a foreign element // Modern problems of law through the eyes of young scientists: collection of articles by participants of international conferences. scientific-practical conf. (Arzamas, April 13, 2018). - Arzamas, 2018. - Pp. 36-43.
3. Wozniak, A.V. Legal regulation of divorce in the Great Britain // Law. Right. State. - 2018. - No 2. – P. 63-65.
4. Zhila, E.A. Analysis of family legislation in Western European countries // Bulletin of Irkutsk state technical University. - 2015. - No. 4. - Pp. 61-66.
5. Izmailov, V.V. The procedure for divorce when reaching consent between spouses in European countries // Law: history and modernity. – 2017. - No. 1. - Pp. 107-111.
6. Kurochkin, A.I. Dissolution of marriage on European family law // Bulletin of modern research. – 2018. - No. 5. - Pp. 493-495.
7. Mineeva, I.N. Legal model of marriage and family relations in Argentina // Questions of Russian and international law. - 2017. - Volume 7. - No. 11 A. - Pp. 70-77.
8. Petrova, M.S. Approaches of English courts when considering disputes on the division of property of spouses, one of whom is a foreigner // Legal Sciences: problems and prospects: materials of the VI international. scientific conf. (Kazan,

-
- October 2017). - Kazan: Buk, 2017. - Pp. 54-62.
9. Khomyakov, A.M., Elvira, L.R., Opsin, V.V. Legal regulation of family relations with foreign element // Young scientist. - 2017. - No. 2. - Pp. 337-339.
 10. Shevchenko, A.P. The order of divorce in foreign countries // Science and education at the present stage of development: opyat, problems and ways to solve them: materials of Intern. (correspondence) scientific-practical conf. (Neftekamsk, February 1, 2017). - Neftekamsk, 2017. - Pp. 381-384.
 11. Yarkina, D.S., Zabulova, K.G. Marriage relations in private international law of various countries // Innovative science. - 2017. - No. 12. - Pp. 225-228.